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Plan local Sanmartin  
 
Contact:oana@romanicriss.org  

 
Context: 
 

Centrul Romilor Amare Rromentza, Asociaţia Roma ACCESS, Asociaţia Şanse 
Egale şi Centrul Romilor pentru Intervenţie Socială şi Studii va propun implicarea in 
stoparea conflictelor intertnice si violentelor indreptate impotriva romilor  prin 
coordonarea activitilor organizatiilor/activistilor in localitatea Sanmartin. In acest sens 
am realizat un  plan local de interventie in aceasta zona afectata de conflict, ne care il 
transmitem catre dezbatere si implemntare. Scopul acestor actiuni este de a stopa/preveni  
violenţele şi atacurile îndreptate împotriva romilor din România, în special împotriva 
romilor din Harghita (Sânmartin si Sâncrăieini). 
 

Aceaste actiunise realizeaza în contextul atacurilor violente împotriva romilor din 
judeţul Harghita, începute în 31 mai 2009, în localitatea Sânmartin, incidente ce continuă 
până în prezent.  
În data de 31 mai 2009, aproximativ 400 de cetateni români de etnie maghiară din 
localitatea Sânmartin, judeţul Harghita s-au deplasat către circa 40 de case ale romilor din 
localitate. Pe fondul unei tensiuni crescânde, acuzând romii de săvîrşirea unor diferite 
acte anti-sociale, maghiarii au avariat casele, spărgând geamuri, distrugând uşi şi ţigla de 
pe case. Mai multe bunuri din case au fost distruse, cum ar fi televizoare şi antene TV. 
Mai multe autoturisme au fost avariate şi mai mulţi câini din curţile romilor au fost 
omorâţi de către etnici maghiari. În data de 4 iunie 2009, o locuinţă a romilor a fost 
incendiată. În acea zi, romii şi-au părăsit locuinţele şi au înnoptat în pădure sau în alte 
sate.  
 

Organizaţiile semnatare au realizat 4 vizite de documentare, începând cu data de 3 
iunie 2009.  
 

Timp de aproximativ o lună de zile, cetăţenii de etnie maghiară s-au strâns 
aproape zilnic, în grupuri de 100-200 de persoane, şi s-au deplasat la casele romilor, 
ameninţându-i pe aceştia din urmă. În ultimele două săptămâni, maghiarii au agreat că se 
vor strânge în fiecare luni seara şi se vor deplasa la casele romilor, pentru a „monitoriza” 
punerea în aplicare a „protocolului” încheiat în data de 8 iunie 2009 de către romi, 
maghiari şi primărie. De fiecare dată, deşi sunt însoţite de poliţie, acţiunile grupurilor de 
maghiari au condus la ameninţarea romilor şi la întreţinerea stării permanente de 
tensiune. 
 

Cel puţin 50 dintre cei aproximativ 170 de romi din localitate nu au revenit deloc 
în sat până în prezent, de teama de a nu fi atacaţi si agresaţi. În prezent, aceştia dorm în 
pădure sau sub un pod în Miercurea Ciuc. O parte din romii care au revenit în sat nu 
înnoptează în casele lor, ci se refugiază pe timpul nopţii în pădurea din apropiere, de 
teama de a nu fi atacaţi de etnicii maghiari.  
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Între cei afectaţi de starea de tensiune şi de conflictul continuu, se află inclusiv copii şi 
femei.  
 

Obiectivele planului local 
 
Obiectivul 1- Remedierea situaţiei romilor din Sânmartin, sub aspectul respectării  

- drepturilor omului - dreptul la integritate fizică şi psihică, dreptul la libertate şi 
siguranţă, dreptul la nediscriminare; 

- drepturilor sociale, economice şi culturale: dreptul la locuire,  dreptul la 
educaţie, dreptul la sănătate; 

- drepturilor civile: dreptul de proprietate. 
Obiectivul 2- Creşterea încrederii între etnicii romi, maghiari şi autorităţile locale 
Obiectivul 3- Conştientizarea comunităţilor şi autorităţilor din Sânmartin cu privire la 
respectarea drepturilor omului  
Obiectivul 4 - Facilitarea accesului romilor la justiţie şi a dreptului la apărare – prin 
asigurarea de consultanţă juridică 
Obiectivul 5- Facilitarea accesului la servicii de sănătate, educaţie şi locuri de muncă al 
romilor din Sânmartin 
Obiectivul 6 – Realizarea hărţii zonelor cu grad crescut de apariţie a conflictelor 
interetnice care ar putea implica romii şi implementarea unor activităţi specifice menite a 
aduce relaţiile interetnice la cota de siguranţă.  

 
Pentru atingerea obiectivelor mentionate, vor fi realizate activităţile descrise in Planul de 
intervenţie (vezi Anexa 1). 
 

Organizaţiile participante 
 
Invitaţia de participare la activităţi se adresează atat organizaţiilor neguvernamentale 
care, prin profilul şi intervenţia lor, pot contribui la îndeplinirea obiectivelor i, cat și 
activistilor independenti. 
 
Organizaţiile care doresc să contribuie, sunt invitate să se adreseze initiatorilor(e-mail: 
oana@romanicriss.org), menţionând activităţile din Planul de acţiune, pe care le pot 
realiza sau contribui la realizarea lor sau propunând activităţi noi. 
 

Procedura generală de funcţionare 
 
Reponsabilitatea Initiatorilor este de a elabora documentele necesare realizării 
activităţilor din planul de acţiune1

                                                 
1 Procedura de obţinere a aprobărilor necesare pentru organizarea de evenimente, etc.  
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